

《守岛人》中饰演“人民楷模”王继才

# 刘烨：一件事做几十年，这特别有力量



海报



刘烨

## 真实 真人真事更能打动人心

影片主人公原型王继才生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长。他守卫的开山岛位于我国黄海前哨，具有重要战略地位。但岛上环境艰苦，没水、没电、没粮。当地人说，在上面活着都很难，更不要说守，因而此前的几任守岛人都待不久。王继才夫妇登岛后，自己动手修营房、建哨所，每天巡岛、升国旗、护航标、记日志，两个人活成了一支队伍。

在守岛的32年里，王继才因为守岛错过了女儿婚礼，错过了外孙出生，也错过了见老父亲最后一面。他坚守阵地，直到2018年牺牲在他守护了一辈子的岛上。2014年，中宣部授予王继才夫妇“时代楷模”称号；2019年，王继才获得“人民楷模”国家荣誉称号。

## 艰苦 晒伤虫咬都是家常便饭

由于开山岛交通不便，剧组无法在当地实地取景。最终，他们选择在福建的一座岛上完成了主场景的拍摄。“这次的拍摄挺不容易的，从体验生活到上岛拍摄，前前后后一共用了一年多时间，整个过程其实挺辛苦的。”刘烨回忆说，因为是真人真事改编，导演要求表演和拍摄都尽可能呈现真实感，风吹雨淋、蚊虫叮咬、晒伤、受伤等都是家常便饭。拍摄期间还赶上了两次台风天气，给剧组带来了不少困难。

为了在形象上更贴近人物原型，刘烨每天在海边暴晒，皮肤数度灼伤红肿，脱了好几层。但这些对他来说都不算什么，让刘烨压力更大的是如何更好地还原王继才的精神特质：“能对一件事情、一个承诺坚守几十年，这种内在的力量感，我觉得至少我原本是没有的，所以这一点对我来说是很大的挑战。相信这回大家会看到完全不一样的刘烨。”

演戏二十多年了，刘烨没想过自己竟然还会“卡”在开机后的第一场戏上。“一上来导演就让我演了27条，我当时也有点懵，因为演了好多年戏，拍超过10条已经很少见了。”刘烨说，做演员时间长了，会有自己去设计细节的习惯，但《守岛人》的导演却更想追

求像纪录片一样的呈现，希望演员给出“无表演的表演”，“这是一个挺难的事儿”。而在片中饰演王继才妻子的宫哲，因为是非职业演员，所以其呈现反而更显真实和本能，这也让刘烨和其他职业演员感受到了压力。

影片在呈现守岛日子艰苦的同时，也夹杂着苦中作乐的桥段，以体现主人公的乐观主义精神。比如王继才为了消解寂寞，跟小狗以及电话那头的政委王长杰一起玩“斗地主”，但三家的牌其实都是王继才一个人在看，画面逗趣又戳心。和狗拍“对手戏”对刘烨来说并不陌生，但难的是，这次狗的戏份格外多。刘烨回忆道：“几只狗其实都是普通小狗，拍的时候更多的是抓拍瞬间。比方说‘斗地主’这场戏，我们不是一天拍完的，前后大约用了一个半月的时间。每天有时间就拍一点，觉得差不多就不拍了，因为时间长了狗也不配合。所以这部电影，很多戏真的是慢慢磨出来的。”



刘烨

1986年的夏天，王继才来到开山岛，在这座面积相当于两个足球场的小岛上一守就是32年。如今，这段感人事迹被搬上了大银幕——根据“人民楷模”王继才真实事迹改编的电影《守岛人》目前正在全国热映。影片选取王继才、王仕花夫妇守岛生涯的经典片段和闪光瞬间，讲述他们朴实而不平凡的人生，展现他们丰富的内心世界和“守岛就是守国”的家国情怀。

片中，刘烨扮演王继才。为了更真实地还原人物原型，刘烨提前体验生活，在恶劣环境中进行实景拍摄，一度被暴晒到脱皮。在他看来，所有的付出都值得，“相信这回大家会看到完全不一样的刘烨”。

电影《守岛人》由陈力执导兼总编剧，张和平任艺术总监，高满堂任剧本策划，刘烨、宫哲主演。影片热映之际，刘烨接受了媒体的微信群访，畅聊《守岛人》拍摄过程中的艰苦与感动。

## 感动 简单的事也可以有力量

2019年底，刘烨跟随剧组到开山岛采风，所见所闻令他感慨万千：“以前对海岛的想法比较浪漫，觉得应该是海风、海鸥、沙滩。但到了开山岛之后发现完全不一样，到处都是冰冷的、光秃秃的石头，天气也特别不好。然后我就有一个特别大的感触：什么人可以在这样没水、没电、没信号的环境下生活三十多年？当时就觉得，王继才特别不容易。”

刘烨曾与王继才的妻子王仕花聊过很长时间。“刚开始觉得他们每天好像都在重复一些简单的事情。但是你细想，有些事情重复做几十年，就会觉得特别有力量。”刘烨提到电影里多次出现的升国旗场景，“王继才夫妇在岛上坚持升国旗32年，每天

都如此。我们拍升国旗的戏，每一次我抬头看国旗的时候，心里都会涌起一股崇敬之情。”

片中有一场戏，王继才下岛劝辍学打工的女儿回去读书，却在海鲜市场看到女儿正在干活，不禁泪流满面。这也是那个海浪都打不倒的男人鲜有的脆弱时刻。这场戏不仅让观众止不住流泪，也让刘烨几近崩溃：“拍摄那天导演一直不让我出现，等全准备好之后才把我带到现场。我看到片中的女儿正在海蛎子壳上翻来翻去，手上划了口子，都是血……因为自己的女儿跟戏里女儿年纪差不多大，我一下就崩溃了，眼泪控制不住地往下流。”

## 坦然 要拍能够留下来的电影

在过去很长一段时间里，刘烨没什么新作品跟观众见面，但他坦言并不担心失去热度：“演员当然需要曝光、需要热度，但我现在可能比较坦然。像《守岛人》这样的电影，实实在在地讲一个人物，对演员来说是一部‘愿意说出口’的作品，这点对我来说更重要。我太太对我的影响很大，她经常说‘刘烨要拍好电影，要拍能够留下来的电影’。我觉得，《守岛人》就是能留下来的电影。”

作为演员，刘烨感到最幸运的就是能在短时间内体验不同的人生。拍《守岛人》的一年多时间里，他体会到了王继才的人生，看生活的态度也不一样了：“这些都会潜移默化地影响我，以后再碰到一些事情的时候，可能就没那么纠结。”刘烨变佛系了？他笑着说：“就是正常走，刘烨老师可努力呢！一直在努力拍一些东西，努力让大家认可。”

## 首映现场 王仕花：谢谢你们讲述守岛故事

现实生活中，王仕花辞去教师工作与丈夫王继才一起守岛。32年间，他们经历过大自然的残酷，也见证过海岛独有的景观，亲手把环境艰苦的小岛变成温馨的家园。

《守岛人》举办首映礼的那天，王继才的妻子王仕花来到现场，她评价刘烨“直爽憨厚，和老王很像”，称赞宫哲“是个很实在的姑娘”。对这部电影的问世，作为人物原型之一的王仕花直言很欣慰：“看完之后真的非常非常感动。电影把我带回了开山岛，让我想起很多以前的事。这部电影老王已经

看不到了，我替他向导演和演员们说声感谢，谢谢你们讲述守岛故事。”

如今在开山岛上，一批批当地民兵接过了守岛重任，坚守着这座祖国的海岛，也传承着爱国奉献的守岛精神。守岛民兵邵正刚被王继才的事迹深深感染，他在任期满后又继续申请守岛。邵正刚说：“看完《守岛人》电影，更加坚定了我守岛的信心。我们作为新时代的守岛民兵，要把王继才这种爱国奉献的精神传承和发扬下去。”

(据《羊城晚报》)